

第五章

# 給河川留一條「生路」

過去治水最好的方法是遷民以避水，五千年前大禹就有這個觀念。但因為人民無法搬離台灣，人民扛水喝，以及灌溉也要用水，當然是離河川愈近愈好，看來是瀕水而居，事實上也就是與水災為鄰。

有一回宋楚瑜就問到：「奇怪！為什麼台灣的河川不能整治得像萊茵河一樣？」

這是台灣河川的河性，但大家都不了解台灣河流野性的一面。

台灣河川嚴格說起來不能算是「河川」。

台灣沒有常流性河川，就如同大陸的長江、歐洲的多瑙河一般，每一條河都是長年有水。真正的河、川都是長年有水。



台灣的河川應該不叫「河」、也不叫「川」，都叫「溪」，一般民眾稱為「小溪流」或「溪仔」，都是指它不是長流的水。

而且，台灣叫河的很少；如淡水「河」、冬山「河」，但冬山河的水是海水不是淡水，大家都誤會了，因為它是一條感潮河川，都是鹹水。

淡水河也是一樣，是感潮河川，漲潮時可以把貨運到汐止、三峽等岸上，算是一種海的延伸，但並不是河。

## 台灣沒有河與川

中國字對河川的定義中，有航運之利者稱之為河，所以江河是很大的，再來便是川流，接著才是溪谷。因此嚴格講起來，台灣並沒有「河」和「川」。

而台灣俗稱河川為「雷公溪仔」，意思是說，只有雷公「彈」的時候，下一陣雨，就有水流，雨若停，水也沒了。這正是台灣河川的特性，多偏向「雷公溪仔」，即使是像濁水溪那麼大的一條河川，也是在半年的雨季中有水流，但是旱季一來水就沒有了。

半年有水、半年乾旱，豐枯差別如此懸殊，正是台灣河川的一大特色。

在台灣這個海島上，除東部地區的卑南溪、秀姑巒溪、及花蓮溪三水系是沿花東縱谷呈南北流向外，其餘大小河川都是由東向西流，在島的中央有中央山脈，台灣先民便在一些平地上求生



存。

這些地區在國外可能都會被視為「洪氾區」，也就是指如果發生大水都會氾濫，是不適合人住的地區。但為了與水爭地，我們的祖先使用石頭擋水，因為溪邊的土地最肥沃，有河水氾濫的地方也最肥沃，都是最適合農作的土地。

彰化、雲林就因為濁水溪的灌溉，農作物的生產非常豐富，特別是彰化，因為靠近濁水溪等於是台灣的穀倉，濁水溪到得了的地方民眾都非常富裕。但是「風頭水尾」之處則享受不到水的利益，卻又受到風的災害。水到不了的地方，經濟狀況就不好了。

換句話說，過去先民到台灣墾荒首先與河川發生的關係便是從河邊耕作開始，若干小聚落也從河邊散布而成村落。

而台灣的「雷公溪仔」雖然不是長年有水，但每年總是會有水流經過，也會從山上帶來肥沃的表土，然後就淤積在下游的河灘地上，淤積就是一種自然肥料。另外一種肥料來源是過去人們在河邊找到種地後，並不會把排泄物排到河川中，而是以「資源回收」的觀念，做一個糞坑，就地堆肥發酵後再做成堆肥，再拿到農地內來施肥。

因此，過去治水最好的方法是遷民以避水，五千年前大禹就有這個觀念。但因為人民無法搬離台灣，人民扛水喝、以及灌溉也要用水，當然是離河川愈近愈好，看起來是濱水而居，事實上也就是與水災為鄰。現在水利工程進步後，因為有取水或引水工程，所以民眾可以搬得遠一點，都市計畫現在也儘量避開河邊，而河邊也都已築起河堤，以避開水患。

## 不做堤防不行

人民一方面要利用河川邊肥沃的土地來種植，但為避免洪水氾濫，因此便要做堤防。過去從日據時期、水利局到水利處的時代都做了很多堤防，雖然現在國外很反對做堤防，但台灣不做堤防不行。

這也是整治台灣河川最困難的地方，那麼多的水量要在瞬間通過，相對的流速一定很快，坡度又大，流速大時破壞力就大，衝力又和速度的平方成正比；只要速度增加一倍，衝力就增加為四倍。

因為這樣，所以當水利處綜計組組長吳約西在美國介紹台灣的河堤時，提到台灣需用幾十噸的混凝土塊、混凝土的坡面還打了二、三十公分等，全美國沒有人相信台灣所做的事。

因為在美國，不會有人用那麼堅固的材料做河堤，美國河川屬大陸性河川，它的流速小、坡度小、流量都是慢慢通過，這些問題都不一樣。

水利處處長李鴻源則說到，台灣河川如濁水溪、大甲溪的坡度都遠超過大陸性河川，甚至超過日本的河川，也因此台灣水利人員碰到的工程難度都遠超過這些國家。

正因為台灣河川的坡度、流速、流量等各種情形，都不是世界任何國家可以比擬的，很多環保人士從歐洲、美國來到台灣，都沒有考慮到這個立場，就先質疑為什麼台灣的水利單位那麼喜歡做堤防？



吳約西說，事實上不是我們願意做堤防，如果不是土地的壓力那麼大，人們若都能住得離河川遠遠的，那麼台灣就不必做那麼多的堤防。

水利處副處長黃金山也說，台灣可利用的土地很窄，所以不做堤防不行，做堤防的目的是防止水災，這是台灣的無奈。但國外的洪氾區不但不會住人，也不會有在那裏工作，既然劃為洪氾區就不會有人進入，所以根本就不必做堤防。

水利處副總工程司楊偉甫亦說，水利人員治理河川便會把流水約束在一個範圍內，因為不是最自然、最完美的狀況，所以一定會產生變化。

然而，工程人員除了保護人民生活財產安全外，另一方面也要保護河川，就像是河川的代言人一樣，有時也要說服老百姓，順其自然，災害就會少些。原來不做堤防的地方，有沈積的就讓它儘量沈積，儘可能維持現狀。

## 河裡開路賠上老命

台灣可利用的面積狹小，已經與河川爭地了幾百年，再加上台灣河川的豐枯期差別太大，河川沒水的時間可能就有三百天，更增加人們對河川地的覬覦。

反正只要是不受歡迎的任何東西，都可以找河川頂著。一般不歡迎高壓電塔，但在台中烏溪就有三條台電的高壓電塔、線路上百座在河裏面。政府要開馬路，但老百姓不願提供土地時，就

找河川來開路。

連政府都會這麼想，土地徵收那麼貴，河川空空地在那裏，為什麼不在河川中開路呢？

甚至政府都覺得可以在河床內開路，覺得河川那麼寬不用很可惜，所以路都做到河裏面去了。

這正是台灣河川最大的缺點，讓人誤解為明明可以用為什麼不讓我用呢？如果像是其他常年都有水的河川，任誰也不會去動那樣的腦筋。

但是佔用河床做馬路，卻讓台灣人民付出生命的代價，尖石鄉的悲劇就這麼發生了。人民不了解台灣的洪水是多麼可怕，沒水時就沒水，水要來時兩個小時就到了。

有人會說：「噯呀！我們只是在沒水的時候用嘛！」但是黃金山認為，因為乏人管理，而且洪水暴漲速度很快，所以他們堅決反對在河床內做永久性道路。

尖石鄉出事的問題正因為馬路就是蓋在河床中，那時尖石鄉就在修路，於是在河床內做了一條施工用的便道，並不是正式道路，工程結束時就預備要拆掉，不料工程還未做完就出事了，洪水來時人與車子就被帶走了。

台灣的河川難以了解，暴漲的時間快到人們不敢想像。以尖石鄉的例子來說，黃金山到現場從水文資料上發現，二個小時內河川漲了三公尺的水，洪水都是從山上衝下來的，水漲到一米多時人要跑都來不及，於是連車帶人就被沖走了。

而且，大家還得了解到台灣的河川坡度很陡，所以水流很湍急，只要水在膝蓋以上就不能涉



水，人根本站不住，如果被沖倒、爬不起來時就溺水了。這樣的河川讓人傷透腦筋，有一回宋楚瑜就問到：「奇怪！為什麼台灣的河川不能整治得像萊茵河一樣？」這是台灣的河性，但大家都了解台灣河流野性的一面。

## 坡度之陡世界之最

相較之下，日本水利界不斷利用宣傳媒體告訴全世界，有關日本的河川條件是多麼惡劣、坡度是多麼陡，但其實台灣的河川遠比包括日本在內的世界其他河川都來得更陡。

以大甲溪來說，從上游海拔二千四百公尺的地方一直下降到出海口，但大甲溪全長不過是一百多公里而已，短短的河長卻要降低這麼多的高度，流速又大量把泥砂往下游帶，已經衍生很多其他國家看不到的問題了。

台灣河川其實很野，平時我們只感覺到河川在默默承受，但一旦發起脾氣來卻是很可怕的。根據水利法第七十八條規定，在河川內絕不可有妨礙水流的行為。如果擋住了水要走的路，就是妨害「風水」，那它就會亂衝，河堤被衝壞洪水就灌到社區來了。

所以，如果要與河川共存，就不能與水爭地，水要走的路要留，或許可以種種農作物，但是不能做永久的構造物。如果做了運動場就要特別重視管理。現在很多人利用河川的高灘地做為遊憩區，但老百姓同時也應有所體認洪水來臨時的危險性。

另外，現在水質似乎沒有過去好了，最主要原因是因為台灣人口暴增。台灣目前人口直逼二千二百萬，人口密度已成了世界第一。但另一個關鍵原因是，日本殖民期間對於廢污的處理法仍是集中處理式，過去都有「水肥車」，每天家裏水肥滿了就通知水肥中心來把水挑出去。

## 污水處理只學半套

後來大家嫌臭，就開始發展出抽水式馬桶，然而抽水馬桶應是一套完整的廢污處理系統，經過漫長的支管、中管、幹管，然後到達污水處理場，最後再脫水、製成化學肥料，這些廢污水要經過嚴格處理到很乾淨以後，才能再排放到河川中。所以抽水馬桶一定要配合一套下水道系統，但台灣只學了半套。

台灣是採用抽水馬桶沒錯，但採用的是「化糞池」，並沒有下水道系統，因為這個錯誤決策，叫「化糞池」會讓民眾誤以為糞便在池中就被化掉，但事實上糞便只是在這裏緩衝一下改變了形態，然後所有的養分全部都排到河川中了。

美國其實也有化糞池，但是都離下水道很遠，只有位於偏遠地區的住家才可以採用化糞池的形式，而且化糞池的水並不能排到外面的水溝中。

但台灣不是，在大多數都是使用化糞池後，把糞便變成大家看不見的東西，這些大都市中不能消化的廢污就全部都排到排水溝中，在形狀改變後，再經小排、中排、大排排到河川，所以有



人居住的下游河川，全部都變成了臭水溝，因為廢污都到這裏來了。

可以了解的是，台灣河川污染會這麼嚴重，全因為台灣在地下水道的投資只有個位數而已，現在若要處理台灣的污水下水道系統，經費可能需上兆元，因為在都市發展起點上這個最大的錯誤，才造成今天台灣的河川污染如此嚴重。

污水下水道工程一直被先進國家視為生活環境品質指標之一，但台灣卻是呈現一個極度落後的狀態，更增加台灣河川整治的難度。根據營建署的資料顯示，到公元二千年，台灣污水下水道的比率不過將從現在的百分之四點一，躍升為百分之六點八而已。

然而，河川中除了家庭廢污外，另外又因為工業污水處理場並沒有嚴格的運作，以致社區中的工廠廢污也是完全排到河川中。

河川彷彿永遠是個承受體，很多工廠也是看到旁邊有溝，私接一條管子，晚上就可以排放，這些對河川都是很大的傷害。

## 上游工業區危害大

新竹水利會就提到，在新竹縣有一個奇特現象是，有幾個工業區都是設立在河川流域的上游。這些工業區開發後會與農業爭水是必然的，但是更嚴重的是上游開發工業區後，對水質的危害一定比較嚴重。

例如上次上游工業區發生聚油重油破裂事件，油都流到鳳山溪來，還得用遊艇去攔這些污油。新竹水利會的人認為工業區實在不能設立在上游，這樣對水源的危害實在太大。

除了家庭廢水、工業廢水外，還有些固體廢棄物如亂倒的垃圾、養豬等畜牧業的廢污，也都排入河川中。

水利處第七河川局局長陳世榮說，在屏東當地即發現養豬廢水排放系統的開機率不高，廢水一直流下來，水利人員去勘查時，發現排水溝內都是廢水。一看就知道是上游的養豬戶沒有處理，利用晚上時間就排放出來了，但是又無法告發，因為依法必須當場抓到才能告發。

陳世榮說，有時業者白天也關機，只要養幾隻狗，任何人也不敢靠近，誰來了都知道。如果能夠修法規定當在下游發現有污染源時，上游業者必須負相對責任的話，那麼取締工作較容易有成效。

但現在，排水溝內的排水因養豬戶的不當排水而污黑一片時，水質的問題究竟是水利單位或是環保單位的責任？現在連同畜牧廢水等一味排到河川後，因為源頭沒有好好管制，排到下游後，都變成水利單位的責任。

屏東佳冬鄉長陳啟炳也說，政府一直都有補助畜牧廢水，而且政府已補助了九成，但是真正使用這套設備的只有四成。陳啟炳說，他自己的家裡也養豬，知道有一些業者都是利用夜間排廢水到河中，養豬業都是在上游，糞便排到溪中後，實在臭得不得了。

水利處第四河川局局長陳俊宗說，以阿公店溪上游來說，因為是集水區本來就不應大量開



發，但這裡不但有養豬場，而且還是政府輔導經營的。現在台灣豬隻總數大約是二千萬，比人口還多，再乘以人口六倍的糞便量，實在讓人無法再往下想。

## 天然垃圾場？

更甚者，河川還是一個天然的垃圾場。由於一般人體會不到河川的重要性，在垃圾問題出現後，不但民眾會找河川倒垃圾、堆死豬、死貓，就連政府也是一樣。

水利處副總工程司楊偉甫指出，高雄鳳山溪淹得那麼厲害，他們去看鳳山溪時，眼淚都快掉下來了。鳳山溪上面都是水泥桶、大油桶、還有稻草、竹子，就這樣卡在橋墩上，洪水無法宣洩才會淹得更厲害。

楊偉甫說，過去常有人說：「死貓吊樹頭，死狗放水流。」那種觀念現在還在，所以很多垃圾都丟到水裡去了。

過去垃圾清運業者倒垃圾的第一地點是河川，第二選擇是山谷，但比較起來四處都有路可以通到河川邊，水流了無痕，又神不知鬼不覺的，河川還是最快的處理方式，於是以往人的觀念中河川就是垃圾場。

但現在仍有些垃圾廢棄物的清運業者往河裡亂丟東西，水利人員到河川內去檢查時，發現到河川一路上都是垃圾時，就知道又有不法業者在亂倒。

水利處第六河川局局長鄭進發說，阿公店溪整治共八個工區中，岡山工區之所以最後完工，是因為這一段的河道一直被當成岡山地區的垃圾場，垃圾已有五、六公尺高，河道變得很窄，水利處接手後決定要把垃圾運走，搬垃圾的工程費由省經研會主委夏龍找來了，但垃圾卻無處可去。他們沒有辦法一直等地方來清垃圾，但實在很擔心垃圾不清阻礙河道，將來很容易造成水災，在做護坡時先把垃圾挖起來放在一邊，也被民眾罵，因為實在太臭了。

## 民眾倒、政府也倒

為什麼總是河川最倒霉呢？台灣老百姓的生活習慣是，如果離水溝比較近，就把垃圾放在水溝中，不然就是放在河川中，政府的掩埋場找不到地方時，自然也是先找河川。在嘉義，八掌溪的垃圾山佔了河道三分之二寬，兩旁的堤防都做好了，但河道被垃圾堵住。

四十多年來垃圾已堆了三十多公尺高，高出堤防許多，好不容易嘉義縣政府下令不准在這裡倒垃圾了，但這些舊垃圾要送到那裡去呢？在還找不到去處時，垃圾就已在八掌溪造成危害了。

而前年的賀伯颱風，更讓河川垃圾問題提前引爆。雖然堤防已經做好，但因為垃圾在河道內造成水位增高，水從八掌溪兩邊的堤防滿過去，使得八掌溪沖下來的水都是垃圾。

台北縣大漢溪內堆積的垃圾也是一樣，河道內堆積了存放已數十年的垃圾，垃圾已形成一座假山，高度已經高過兩岸堤防，大漢溪整個河道被佔據三分之一到五分之三，因為垃圾量太大，



擋住河道以致造成水位暴漲，再加上土城的水門未及關好，水就一直流到四汴頭來。

前水利局原第十工程處工務課長蔡茂明說，根據事後水利處規劃總隊用水理推算，得知沒有垃圾山時水流量標高是十一公尺，因為有垃圾山，所以達到十二點四公尺，以水過的痕跡推斷當時的最高水位是十一點九五公尺。

換言之，如果沒有垃圾山，最高水位仍是內水高於外水，但因為有垃圾山才造成外水位高於內水位，水位的變化也使得水門必須改變操作方式。

第二河川局局長蔡義發也說，早期在環保意識薄弱之前，各地方鄉公所在找不到垃圾場的時，就會拿到河川去倒，一大堆的垃圾都是在當時倒的。

而現在環保意識提升了，地方政府也已經明文禁倒，雖然不再有大面積的傾倒，但還是有零星的車輛去倒，因為越堤路太多，卡車過去，不必三十秒鐘就溜掉了。

## 沒人力怎麼管

以新竹頭前溪而言，因為東西向快速道路正在施工時，做了很多便道，載垃圾的車子就利用施工便道在那裡倒，橋一做好，沒人管時很快橋下就堆滿了垃圾。

蔡義發說，在早期鄉公所沒有設垃圾場時，都是把垃圾丟到河川內，原來中港溪就是頭份鎮公所的垃圾場，而後龍鎮公所、苗栗鎮公所也都曾將垃圾與廢棄土傾倒到後龍溪中，一些垃圾被

倒在比較高的高灘地，也是經過縣市政府的核准而來。

水利處副處長吳憲雄說，看到這樣的現象，水利處沒有那麼多人力怎麼管？他們要縣政府管，縣政府就叫鄉鎮公所管，但鄉鎮公所就是倒垃圾的人，要他怎麼管？

讓人驚訝的是，根據調查在全省二百零九個鄉鎮中，共有約四十個鄉鎮，長期來都是以河川做為垃圾棄置場，任其污染水源。

如今，水利人員的工作出現兩難，一方面要設法讓民眾了解河川的野性，必要時要「遠水」；但另一方面更要讓垃圾遠離河川，以便讓人「親水」。黃金山說到，水利人員在不讓垃圾、廢污污染河川後，更要讓民眾了解河川何時可親近？何時要趕快離開？這是以後工作的重點。

然而，要在人與河川間找到平衡點談何容易？在台灣，治理河川還是一條很長的路。